

Portal de Palau, núm. 2

# EL EBRO

Librería de Arturo Voltes  
Calle del Angel, 7.

Toda la correspondencia de carácter literario la nombre del director. No se devuelven los originales.

Precios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimestres.

## Diario de Tortosa

Año II

Viernes 8 de febrero de 1901

Núm. 54

### NO DESPERTAMOS?

Oigan, oigan nuestros lectores, asómbrense y lean lo que dice el impío «Imparcial» a especie de noticia corriente, que nada tiene de particular, ó como dice nuestro queridísimo compañero «El Siglo Futuro», «á modo de gaceta y como suceso callejero más natural é insignificante.» Dice así «El Imparcial» en su número correspondiente al viernes 1.º de Febrero:

«El gobernador de Valencia, de acuerdo con el ministro de la Gobernación, ha suspendido una procesión que organizaban los elementos clericales de aquella capital para el sábado próximo, festividad de las Candelas.

«La suspensión de dicho acto ha evitado seguramente un conflicto serio, pues los padres de la asociación de la «Doctrina Cristiana» pretendían que los numerosos niños que reciben enseñanza en dicho establecimiento docente, formasen en la procesión llevando banderas en las cuales se destacara el Corazón de Jesús.

«Los elementos liberales, conocedores de los manejos de los clericales, se dispusieron á realizar una contra-manifestación, que hubiera provocado el conflicto que fundadamente se temía.»

Esto es atroz, esto es inaguantable, esto es otro nuevo reto lanzado á la faz de los Católicos que pide con toda urgencia que nos aprestemos á la defensa, esto es la monstruosidad más grande que concebirse puede, esto es hasta una vergüenza, un bochorno, que los Católicos, los verdaderos católicos, los que nos preciámos de serlo, aguantemos tan diabólicas disposiciones. ¿Qué hacemos? ¿En qué quedamos? ¿Esperamos por ventura que la bestia liberal nos hunda en el precipicio, y cuando acordemos no haya salvación ni remedio como desgraciadamente ocurre en Francia? A la lucha, pues, antes de que esto ocurra, á unirnos todos los católicos y á combatir por medio de la buena prensa, no contribuyendo ninguno al sostenimiento de la prensa liberal, causa de todas nuestras desgracias, á protestar no sólo con palabras, sino con los hechos, no sólo en el retiro del hogar, sino públicamente, á demostrar todo, que ha llegado la hora de sepultar en los abismos de donde jamás debieran salir las medias tintas, despreciar los cobardes respetos humanos, obrando con aquella entereza y

bendita intransigencia que tan respetada, tan noble, tan grande y tan poderosa, hizo á nuestra nación, á no consentir que se pisoteen ni vulneren de nuevo la fe santa, que con caracteres indelebiles grabamos en nuestros corazones, á no consentir que se den espectáculos tan feos y repugnantes, como los que presenciamos en tiempo desgraciado en Castellón y Vinaroz, y últimamente como el que hemos visto en el siglo XIX y en los albores del XX, á esa ola negra, luciferina, republicana prensa, desbordarse desde sus infernales é inmundas columnas, contra un sacerdote dechado de virtudes y ciencia, todo por causa de un Gobierno que padecemos y lamentamos, por un Gobierno tan pílsimo, empezando por el beato Azcárraga, y terminando por el piadosísimo Ugarte, el que en un solo día oye misa, y, si es menester, recibe al Dios de el amor, y más tarde bendice una procesión que se celebra con toda justicia, con todo derecho, sin que nadie pueda prohibirsele porque hacen uso del artículo 11 de la constitución, (y se lo repetimos al pobre Ugarte por si se le hubiese olvidado). Dice el artículo 11: «Que nadie será moleestado por sus opiniones religiosas, en el territorio de la monarquía.»

¿Y sin embargo de esto, no permite este Go... Gobierno que los fieles de Valencia, como los de todas partes, salgan por las calles en pública procesión, dando una prueba ostensible de su fe religiosa? ¿y se permite que en teatros se representen comedias obscenas, indecentes, bochornosas, dignas de apartar el estómago con asco; que se representen comedias, únicas y exclusivamente para herir los sentimientos católicos, y se den mueras á los jesuitas, y mueras á la reacción, (como le llama la gentuza liberalera), y mueras, y más mueras, y otras procaçidades que claman al Cielo? ¿Y, sí, permite que la pornografía, discurra tranquilamente por las calles y plazas públicas? y para dar una prueba, aquí en Granada, en la católica Granada, en varios establecimientos, se ve la pornografía, la inmundicia, la incidencia más grande que figurarse puede. ¿Y esto, sí, lo consiente? ¡Claro! quizás dirá con sus célebres narices, Sánchez Toca, ministro de Agricultura, para salir á la defensa de su compañero el de Gobernación (y compañero también de asociaciones piadosas y de centros obreros, etc., etc.); con esto no se puede perturbar el orden público,

pero se perturba, le diría yo, la paz del alma, la paz de los corazones, la paz de los tranquilos hogares, y se perturba y se ofusca las inteligencias, y se perturban los sentidos todos, y perdemos lo más esencial, lo que más importa: el alma.

Ya vemos hasta qué punto van llegando las cosas, que si Dios no lo reñedia, esto llegará á la destrucción al cataclismo.

Pongamos nosotros algo de nuestra parte; no consentamos que se pisoteen los sacrosantos derechos que heredamos de nuestros padres; luchemos sin tregua, sin temor y sin descanso; peleemos esforzadamente contra los enemigos de nuestra Religión, que se llaman liberales; peleemos hasta caer muertos, si preciso fuera, en los brazos venerandos de nuestra Santa Madre la Iglesia.

A luchar por Cristo,  
A vencer por Cristo,

FRANCISCO LOPEZ.

### CLEROFOBIA

Sigue la racha de cleróforos inundando á España con sus rabiosos dictarios contra las Ordenes religiosas.

Mercenarios de la masonería, inventan, zarcean, tejen calumnias y frases de relumbrón, abusando de la ignara muchedumbre.

¿Y con qué autoridad! En nombre de una democracia que ni practican ni comprenden, dicen horrores contra la ambición... ¡Contra la ambición, que es la característica de los bandos liberales!

Porque tiene gracia, muchísima gracia, que el liberalismo quiera pasar plaza de generoso y espléndido y de haber enriquecido á la Nación.

¡Donosa manera de mentir!

El liberalismo no tiene derecho á nada de eso, sino á todo lo contrario.

El liberalismo robó los bienes á la Iglesia, robándoles de paso á los pobres; el liberalismo robó á España las colonias, vendiéndolas al oro sajón ó entregándolas á la masonería: el liberalismo nos ha deshonrado ante la Historia, que nos llamará, para eterna vergüenza, raza de cobardes ó menguados; el liberalismo nos ha cubierto de ignorancia, hasta el punto de constituir España un pueblo, si no de ignaros, por lo menos de adoçanadas medianías; el liberalismo nos ha traído á esta abyección en que más morimos que vivimos; el libera-

lismo, en fin, nos ha puesto en la picota del deshonor, para que el extranjero nos desprecie y escupa.

¿Y este liberalismo ha de venir á representar el papel de Catón, cuando nadie merece, más que él, los latigazos de la crítica!

Pero no es lo peor que así hable y obre el liberalismo. Lo peor es que se le deja hablar y obrar, acredítandonos todos de ser lo que del vulgo decía Lope de Vega.

¡Desdichados los pueblos que, para no decirles menguados, hay que llamarles necios!

Los pueblos así no van sino al abismo: faltos de razón, se arrojaron á él, desde la roca más alta.

### BENDICIÓN

«Nuestro periódico estaba repartiéndose, recibimos el siguiente telegrama del Excmo. Sr. Obispo de Plasencia.

«Sr. D. Benito Font cubierta AGRADECE LA FELICITACIÓN DE LA JUNTA Y DEL PERIÓDICO EL EBRO A QUIENES BENDICE.

El Obispo.

De rodillas y con la frente inclinada recibimos la bendición del sábio, del virtuoso, del integérrimo Prelado placentino.

Quando por todas partes arrecia la persecución y los defensores de la verdad sufren afrenta y vilipendio, y se alza ronca y clamorosa la voz de la turba, como anunciando próximas horribles tormentas, nos anima y conforta la palabra del anciano venerable que llega hasta nosotros en forma de paternal bendición.

No sabemos como corresponder al alta honor de que nos hace objeto el Excmo. Sr. Obispo de Plasencia. A falta de otra mayor correspondencia, rogamos á Dios le conserve su preciosa vida por dilatados años para bien de la Iglesia y defensa de los immaculados principios católicos, de los que ha sido siempre firme sustentáculo el Sr. Casas Soutó contra todo género de liberalismo.

### El motin del dia

Con motivo de la vista en el Supremo del recurso entablado por Salme.

ron contra la sentencia de la audiencia que declaró no haber lugar á que la señorita doña Adela Ubas saliera del convento, como quería su madre, otra vez los bárbaros se han arrojado á la calle.

Y como era natural ha habido en Madrid la consiguiente revoltina, dando gritos agnardentosos de muerte á los jesuitas, muestra la reacción y lo demás que es de rigor en estos casos, y que pueden ver en resumen nuestros lectores en la sección telegráfica.

¿Que quien resultará luego el provocador?

Pues, hombre, es natural: el clericalismo.

¿Que tiene que ver que en Valencia, en Gandía, en Castellón, en Madrid y de más dependencias del presidio suelto se alborote el cotarro librepensador? Los clericales tienen la culpa. ¡Si los liberales en su vida han roto plato!

## DE TODAS PARTES

—Las congregaciones religiosas de Francia, según dice el gobierno de Waldeck Rousseau, poseen 500 millones que divididos entre 160 000 religiosos, dan para cada uno de ellos un capital de 3 125 francos, ó sean 94 francos de renta anual.

No es mucho para quien se pasa la vida entregado á un trabajo fructífero.

Pues bien: las seis grandes familias judías que son hoy dueñas de Francia y de gran parte de Europa poseen «nueve mil millones», es decir, 1.500 millones para cada una, lo que supone una renta de de 45 millones cada año.

A pesar de la elocuencia de estas cifras, los sectarios no cesan de gritar contra los bienes de la «mano muerta» religiosa.

Para ellos la enorme riqueza de esas familias judaicas no es riqueza de mano muerta, sino todo lo contrario.

Y tienen razón.

Porque los judíos tienen las manos muy vivas para acaparar todo el dinero del mundo.

—Vuelve á circular por la Prensa extranjera la noticia, ya desmentida una vez, de que el Emperador Francisco José abdicó en favor de su sobrino y heredero legítimo el archiduque Fernando, para unirse orgánicamente con la célebre actriz madama Serhyalt, á la que ha concedido el título de condesa de Hoechstemberg.

Francisco José I tiene ya setenta y un años, y como hombre ha sido uno de los seres más desgraciados, que más han sufrido en este valle de lágrimas.

Al hermano que más quería, al desdichado Maximiliano, se lo mataron en México. Su único hijo varón, murió trágicamente, en su matrimonio, no halló la dicha que esperaba y puso el colmo á su infortunio el asesino de su esposa.

La circunstancia de que la Serhyalt haya conseguido en Roma la anulación de su matrimonio con el barón de Risch, ha dado cuerpo á los rumores de que el Emperador se casará con ella y abandonaría el Trono para pasar retirado del mundo lo que queda de vida; pero ni lo de la abdicación ni lo del matrimonio pasan á ser hasta ahora rumores de mayor de menor fundamento.

Lo que es indudable es que el Emperador Francisco José está muy cansado de negocios públicos, y que anhela la paz y la tranquilidad.

## NOTICIAS BREVES

«The Times» asegura que el cónsul de Cuba en Washington, propuso el envío de pésame por la muerte de la Reina Victoria en reconocimiento de gratitud, por la ayuda que les prestó á los cubanos, durante la guerra de los Estados Unidos.

Eso... ya lo sabíamos.

—En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de nuestro ministro en Tokio comunicando que don Jaime de Borbón se ha embarcado en el vapor *Lao*, con rumbo á Marsella.

—Niegan los silvelistas que estos días hayan comido juntos los señores Silvela y Romero Robledo.

No vale negar. Los liberales para comer se juntan siempre, digan lo que quieran los silvelistas.

—En unos cuantos rehiltes á los entusiastas galdosianos en esta forma: «mucha parte de los españoles, olvidada de nuestras verdades, se halla en peligro de incurrir en los graves pecados de entusiasmo chirle, curulería albarotada y homenaje de mogollón y baratillo, so pretexto, más que con motivo, del hondo y fervoroso acatamiento que se debe al agregio Maestro Pérez Galdós.»

—Telegrafían de Granada que cerca de Guadix, durante unas ferias, los vecinos de Marechal, sostuvieron con los de Graena una verdadera batalla, en la que resultaron 100, entre heridos y contusos, dos de ellos graves.

—De Zaragoza dicen que en Tarazona el vecindario está alarmado por que ha aparecido una partida de bandoleros que, según se cree, está formada por expresidarios de Ceuta.

—En Reus se notan algunos casos de viruela, que por ahora se presentan con carácter benigno.

—Clarín se ha trasladado á Gijón por encargo de «El Imparcial» para estudiar las causas y consecuencias de la formidable huelga de aquella ciudad.

Dos articulitos, cuatro chirigotas y problema resuelto.

—En Liverpool, come en Madrid, efecto del duro temporal de nieve, los hilos telefónicos se desprendieron, cayendo sobre el cable del tranvía eléctrico y formando en el suelo una madeja entre la que quedaron enredados muchos transeúntes.

Víctimas de las descargas eléctricas,

resultaron muertas dos personas, quedando heridas otras quince.

—Ojo liberales.

Se asegura que el Sr. Pidal adelanta su viaje á Roma para negociar con la Santa Sede que los frailes de Filipinas expulsados por los yanquis, y que vienen á establecerse en España, puedan traer el producto de la venta de sus bienes, y que no se considere como riqueza afecta al tesoro de San Pedro, con destino á otras misiones.

—Dice que el Cardenal Casañas irá á Madrid á dar las gracias por su nombramiento de Obispo de Barcelona.

—El gobierno italiano ha presentado la dimisión.

—En Budapest han ocurrido desórdenes con motivo de la elección de Presidente del Parlamento húngaro. Han resultado tres muertos y varios heridos.

—Se ha verificado el casamiento de la reina Guillermina de Holanda.

—El conde de Caserta guardó riguroso incógnito en el corto tiempo que permaneció ayer en Barcelona.

—El tranvía de vapor de San Andrés atropelló ayer á un niño, matándolo en el acto. Dicese que algunas compañías van á adaptar salvavidas á los coches. Buena falta hace.

—Hállanse muy adelantadas las obras de la fachada de la iglesia en el monasterio de Montserrat, estando terminadas las diez estátuas que han de figurar en ella.

—El Centro Obrero de Gijón ha recibido cartas de seccionales obreras inglesas ofreciendo apoyo á los huelguistas.

—Se ha concedido al novio D. Carlos de Borbón el Toisón de Oro, la gran Cruz de Isabel la Católica, y se le ha ascendido á comandante de Estado Mayor. ¡Alza, pilili!

—En Valencia el termómetro llegó ayer á dos grados bajo cero.

—Lluvia de cruces. Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica á los rectores de las Universidades de Barcelona, Valencia, Oviedo y Valladolid.

—El Sr. Silvela visitó anteayer á Romero Robledo. ¿Qué apostamos que acaban por juntarse?

—Krüger ha sufrido una nueva operación en los ojos; su estado es satisfactorio.

—En Baccor se ha incendiado un depósito que contenía seis millones de arrobas de petróleo. El incendio ha causado muchas víctimas.

—Con el objeto de rezarcir á nuestro comercio de los quebrantos sufridos por la pérdida de las colonias, se trata de crear en Manila una Exposición permanente de productos españoles.

## Santos Ejercicios

El día 15 de Febrero comienza en la casa de San José (Requetas) una tanda de ejercicios espirituales para seglares, dirigidos por los Reveren-

dos Padres Jesuitas.

Rogamos encarecidamente á todos nuestros amigos que procuren con todas sus fuerzas contribuir á que sean muchos los que vengán á tomar parte en esta saludable práctica, de la cual tan provechosos frutos pueden cosechar.

Los que deseen tomar parte en los ejercicios pueden dirigirse al Colegio Máximo del Jesús, á la Secretaría de Cámara ó al Colegio de San José.

## Crónica

—*Instituto Musical.* Con objeto de difundir los conocimientos musicales entre las clases menos acomodadas de nuestra ciudad, la profesora Doña Magdalena Gotós abrirá el 1.º de Marzo un curso de solfeo, piano, canto y armonía. Para detalles dirigirse á dicha profesora. Calle Ancha 3. 2.º 2.ª

—Del periódico «Los debates» del día de hoy copiamos la siguiente noticia:

«El Tribunal encargado de dar dictamen en las oposiciones á un beneficio vacante en nuestra Santa Iglesia Catedral por defunción del Rdo. D. José García (q. e. p. d.) ha acordado incluir en terna á los Reverendos Sres. Marco, Rius y Domingo.»

—La Alcaldía de Vandellós anuncia la subasta para el arriendo á venta libre de las especies de consumos.

—De dos días á esta parte ha descendido notablemente la temperatura dejándose sentir un frío intenso.

—En la galería de hijos ilustres de la ciudad de Vall de ha sido colocado, en las pasadas fiestas, el retrato del Excmo. Sr. D. Jaime Clón, Obispo que fué de esta Diócesis, el cual murió, mientras celebraba la visita, en San Mateo el 18 de Octubre de 1351.

—Se nos dice que en una casa de la huerta inmediata á Ferrerías, se han encontrado dos cántaros llenos de monedas de oro. Parece que el dueño de la citada casa registrando unos papeles se halló con un documento en que se indicaba el punto donde estaba el citado tesoro y hechas las excavaciones necesarias dieron resultado satisfactorio. ¡Y tan satisfactorio!

—En el Convento de Carmelitas descalzas de Tarragona se halla gravemente enferma Sor Josefa del Sagrado Corazón, hermana de nuestro querido amigo el farmacéutico de Roquetas D. Manuel Martínez.

—El Sindicato de riegos de los prados de Amposta convoca á Junta general á los regantes para el domingo 17 de los corrientes.

—El Sr. Conde de Argillo y de Morata vecino de Madrid ha recibido de un Sr. Sacerdote de Sigüenza, á quien se le entregó bajo secreto de confesión, la cantidad de mil pesetas.

—Nuestro Ilmo. Sr. Obispo, según vemos en un diario de Castellón, ha debido llegar á Nules para llevar á

cabo la santa visita pastoral.

«La Gaceta» publica un real decreto disponiendo que el día 14 ondee el pabellón nacional en los edificios públicos.

—El indulto general que se concederá con motivo de la boda de la Princesa, es el decimotercero desde la Restauración. Más sencillo sería suprimir el Código penal.

## DERROCHES DE LIBERTAD

Al salir Salmerón del palacio de justicia fué acompañado por las turbas, al grito de muera los jesuitas, hasta su casa.

Desde ella les dirigió la palabra diciéndoles:

«Retiraos tranquilamente. No deis motivo para que la guardia civil intervenga en esta manifestación y demostrad con vuestra cordura que los amantes de la libertad saben respetar la de todos.»

Y efectivamente se retiraron demostrando su cordura en la forma que puede ver el lector.

Al mismo tiempo en la calle de Rempelanzas vieron dos frailes custodiados por guardias de seguridad.

Acertó entonces á pasar un tranvía y los mencionados frailes precipitadamente subieron al coche, y dice un periódico que varios pasajeros que iban en la plataforma abandonaban el vehículo uniéndose á los manifestantes.

Una parte de la manifestación quiso dirigirse al teatro Español al pasar por la carrera de San Gerónimo, pero el grupo mayor se encaminó hacia la residencia de los jesuitas.

En aquel momento los manifestantes eran en número de más de tres mil.

Al cruzar por la calle del Carmen frente á la de Mesoneros Romanos se había formado un cordón de policía que la multitud arrolló dando gritos de: ¡Viva la libertad! y ¡Abajo los jesuitas!

En aquellos momentos vinieron unos sobre otros hasta producirse alguna confusión y cerrarse las puertas y hubo carreras.

Un fraile fué arrollado por el público sin otras consecuencias.

Al entrar en la calle de Preciados un señor vestido de gabán, que debía ser de policía, detuvo á uno de los manifestantes que había gritado: ¡Viva la Revolución!

Los manifestantes pidieron la libertad del detenido, pero á pesar de ello fué llevado á la Delegación del distrito.

Allí manifestó el detenido que es hijo de un exgobernador civil.

Ya los manifestantes en la plazuela de Santo Domingo y al entrar en la calle Ancha de San Bernardo, encontraron otro fraile, que fué perseguido á los gritos de ¡Viva la libertad!

El delegado del distrito del Centro dió orden de perseguir á los grupos, consiguiendo disolverlos por un momento; pero de nuevo los gritos y silbidos indicaron que había vuelto á

formarse la manifestación frente á la casa de los jesuitas en la calle de la Flor.

Llegaron los manifestantes á esta calle donde se encuentra el convento de los jesuitas, ante cuyo edificio continuaron los manifestantes profiriendo gritos, y por último atacaron á pedrada limpia todas las puertas y ventanas, produciendo destrozos de consideración en los cristales.

El número de manifestantes iba engrosando al pasar por las distintas calles y al llegar á la calle de la Flor se componía ya la manifestación de gran número de individuos, cuya actitud no era tan pacífica como antes.

Los manifestantes ya no se contentaron con dar voces y con aplaudir, sino que el conflicto iba tomando proporciones alarmantes.

La fuerza pública después de intimarles que se retiraran tuvo que hacer uso de la fuerza.

No satisfechos los manifestantes con los actos realizados ante la casa de la calle de la Flor, se dirigieron á la calle de Zorrilla, donde existe la Congregación de San Luis Gonzaga.

Delante del edificio se reprodujo la escena de la calle de la Flor, si bien el ataque de los manifestantes no fué de mucho tan violento como en esta última.

Aun que es verdad que en la calle de Cedaceros se habían tomado las oportunas medidas en vista de lo que pudiera ocurrir, el coronel Morera dió orden de cargar contra los manifestantes.

Los guardias desenvainaron los sables y envistieron con furia á los manifestantes.

La escena fué viva y agitada. Un caballero de largo gabán y chistera huyendo hacia la plaza de los Monteses rodó por el suelo.

Los manifestantes intentaron refugiarse en algunos portales y los comerciantes cerraron precipitadamente las tiendas y los escaparates.

En frente á la puerta de los jesuitas un guardia de orden público, imitando á sus compañeros, desenvainó el sable repartiendo mandoblas á diestro y siniestro.

Uno de los que pagaba más fuerte era según dice otro periódico el teniente Sr. Galbán que de un tajo rompió la capa á un estudiante hiriéndole en el brazo izquierdo.

## Ingleses y boers

El silencio del Gobierno inglés y la falta de noticias directas de la guerra, á causa de la prohibición de que circulen telegramas ni periódicos ni cartas particulares procedentes de las repúblicas sud africanas son motivo suficiente para que aumente la alarma en Londres respecto á la suerte que le está reservada al ejército inglés que allí lucha contra los valientes boers que defienden su independencia.

Las noticias que se reciben de los

generales ingleses concuerdan algunas veces con las de origen particular, si bien se rectifican otras aquellas y éstas.

La noticia publicada estos días en los periódicos ingleses, diciendo que los boers han destruido los ferrocarriles portugueses de Komati Poort, no ha sido confirmada, según *Le Petit Bleu*, por el secretario de la legación de Transvaal, quien ha declarado que no se ha recibido noticia que confirme este hecho.

Noticias posteriores afirman que los boers, reforzados con nuevos contingentes de tropas auxiliares han entrado en la colonia portuguesa de Lorenzo Márquez y se dirigen á la capital.

Manda estas fuerzas el coronel Blake, jefe de las tropas irlandesas y americanas al servicio de los boers.

Los portugueses han solicitado el auxilio de los ingleses.

Añádese que las tropas británicas se batan en retirada.

—Según los datos publicados por el Gobierno británico, el número de bajas que los ingleses han sufrido desde que empezó la guerra en el Africa del Sur, asciende á 15.929.

—Dicen de Londres que en virtud de la cooperación de Portugal ha pedido á Inglaterra para que el territorio de Lorenzo Márquez no caiga en poder de los boers, la Gran Bretaña ha dado orden á su escuadra del Africa del Sur para que vaya á Delagray-Bay y desembarque destacamentos de tropas de Marina que deben dirigirse á Komatiport.

Como este acto de Inglaterra equivale á anexionarse todo el Este sud-africano, dice que esto se hace con el consentimiento del Emperador de Alemania y del Rey de Portugal, y que éste recibirá en cambio una indemnización en metálico.

Este asunto es muy comentado en los círculos políticos, aunque ya estaba previsto desde los comienzos de la guerra en el Africa del Sur.

## DE CHINA

Según telegramas recibidos de Pekín, ha sido muy tempestuosa la reunión celebrada por los representantes de las potencias, por no estar acordadas acerca de las proposiciones presentadas por los delegados del Gobierno chino.

Se acordó, no obstante, que exija á la China la publicación de un decreto condenando á muerte al príncipe Tuan, á quien conmutarían por la pena inmediata.

También se dice que los ministros extranjeros discutieron el importe de la indemnización de guerra que la China debe pagar á las potencias.

## Sección religiosa

Santos de mañana

Santa Apolonis, virgen y San Nicolás, mártires.

## Cultos

En el Colegio de San José, continúan las cuarenta Horas.

A las ocho exposición que durará todo el día. A las 9 misa cantada.

Por la tarde á las 5 Trisagio cantado y seguirá la meditación letrilla al Santísimo Sacramento y después la reserva.

Catedral continúa el novenario al dulce Nombre de Jesús á las 5 y 1/2 tarde.

Dolores continúa el Setenario que celebra la Asociación de Esclavas. Por la mañana 7 y 1/2, misa rezada con meditaciones y acompañamiento de armonium. Por la tarde á las 6 menos cuarto meditación salve dolorosa y sermón por el P. Luis Portell religioso franciscano.

San Antonio, continua la novena á San Antonio de Padua á las 5 y cuarto tarde.

San Blas continua la novena á este Santo á las 5 y 1/2.

## Rosarios

Rosario á Ntra. Señora de la Cinta á las 5 y 3/4 de la tarde. En la iglesia de esta misma advocación, á la hora de costumbre.

## TELEGRAMAS

Madrid, 7.

Más de la manifestación. Entre los vivas iban muchos á Galdós y Salmerón y muera á los jesuitas.

Entre los grupos se veían jóvenes de buen porte, no faltando quien creyó ver entre ellos al hijo del señor Salmerón.

Los manifestantes fueron á la calle de Hortaleza, donde tiene su despacho editorial el Sr. Pérez Galdós, pero la policía les cortó el paso.

Otro grupo estuvo frente á la casa del Sr. Salmerón vitoreándole.

Dicho hombre público les recomendó prudencia y que se retiraran á sus casas, pues las cosas, según dijo, vendrán por sus pasos contados.

En la calle del Carmen, al pasar uno de los grupos, tropezó con dos sacerdotes arreando entonces los vivas y muera.

Los clérigos tuvieron que alejarse á toda prisa.

En la calle de la Flor Baja, donde tienen un convento los jesuitas, se formó un numeroso grupo, que después de varios vivas y muera, arrojó algunas piedras al edificio, resultando rotos varios cristales.

La policía cargó sobre los manifestantes que se disolvieron apresuradamente por las calles vecinas.

## SE ALQUILAN

los pisos 3.º y 4.º, de la casa número 13 de la calle de la Cruzera de esta ciudad, el último dividido en dos, sita la espresada casa frente á la Catedral, con vistas al río. Informarán en la portería de la misma.

## CUCALA

MEDICO-OCULISTA

Arsenal (Casa Vidal)

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa.

# PRODIGIOSAS PÍLDORAS

## VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

DISTINGUIDO CON MEDALLA Y DIPLOMA DE 1.ª CLASE.

Estas píldoras, por su parte vegetal, purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuentemente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio vicioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, D. svanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarregios del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejando así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión. Los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza, los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, en que el paciente siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, gran peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hinchados, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde o más temprano, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

# MILAGROSAS PÍLDORAS VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Se remite por correo a quien las pida mediante su importe en sellos de franqueo. Depósito al por mayor y menor Farmacia de Reverter en Chert y Droguería de Carpa Tortosa.

## Jarabe de Glicerofosfato de Cal con Tolú

DE REVERTER.

### ADMIRACIÓN EN SUS EFECTOS

Este jarabe es un reparador de los más enérgicos. Devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido. Es un reconstituyente poderosísimo, indicado de un modo especial en los catarros y dengue. Frasco, 2 pesetas 50 céntimos. Depósito: en los mismos puntos.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE ARTURO VOLTES Y RIBOT ANGEL. 7. - TORTOSA

Completo surtido de Devocionarios y Semanas Santas.

Misales, Breviarios, Diurnos.

Suscripción a todas las revistas católicas.

Estampas de todas clases y precios.

## Establecimiento de Objetos Religiosos, Mercería y Paquetería

### DE MANUEL MONFORT

Plaza de la Fuente, n.º 2 y Plaza de la Constitución, n.º 19

En esta casa encontrarán cuantos se dignen visitarla, un Rico y variado surtido en Rosarios, Crucifijos, Medallas, Pilas para agua bendita, Estatuas e imágenes de Santos, estampas, Escudos del Sagrado Corazón de Jesús grandes para las fachadas de los edificios y pequeños para las puertas de las habitaciones.

**Objetos de Iglesia** de legítimo metal blanco (Plata Menesa) y de bronce oro a precio de fábrica teniendo a disposición de los compradores los catálogos y notas de precio vigentes de la fábrica para su comprobación. Magníficos modelos en Calices, Copones, Custodias, Lamparas, Candeleros, Cruces, Incensarios, Vinagros, Palmatorios, Bandejas, Sacras, Capas, Crismeras, Hisopos etc., etc.

**Imágenes Cortón Madera** de la casa más importante de España con privilegio de ser bendecidos e indulgenciados, los hay en las clases 3.ª, 2.ª, 1.ª y extra en todos tamaños, siendo ya conocidos sus preciosos modelos por la mayor parte de las Parroquias de esta Diócesis y siendo mucho más baratos y de mayor conservación que los de madera. Se facilitan cuantos datos se deseen.

**Los señores sacerdotes**, a más de los artículos mencionados, encontrarán un buen surtido de Fia gres, Cintas para amitos, registros para misales, Cintas, Cruces y Medallas propios para Cofradías, Archicofradía ferresiana, Asociación de Esclavas, Apostolado de la Oración, Congregación de San Luis, Cofradía del Smo. Sacramento; y galones, puntillas y flecos plata y oro, puntillas propias para altares, Albas y Roquetes.

**Constante y gran surtido** en Paraguas, Sombrillas, Bastones, Abanicos, Sacos de noche, Bolsas de viaje y para colegio, Maletas, Munchos, Petacas, Cigarreras, Pipas, Boquillas, Postoreras, Carteras, Tarjeteros, Monederos, Navajas, Tijeras, Lentes y anteojos legítimo cristal de Roca, Medias, Calcetines, Guantes, Pantillas, Bordados, Gemelos, Botonaduras, Indispensables camisa, Corbatas, Cuellos, Puños, Hules, Planchas, Pendientes, Imperdibles, Brazaletes, Peinetas, lencería marfil y demás clases, Batidores, Cepillos, Corsés, Agujas, Alfileras, Cintas para reloj y para tijeras, Cintas seda, hilo y algodón, Bugias, Cajas para rapé, Brochas para la barba, Cinturones, Tirantes, Collares, Cestería, Terciopelos, Pasamanerías, Trenzillas, Redecillas, Mareos para retratos, Almohadones para encages, Redillos e hilos para id. Telares para bordar etc., etc.

**En Perfumería.** Jabones finos y ordinarios, Polvos de arroz y de jabón, Esencias, Vinagrillo, Aguas de Colonia, Ron-quina, Vasilina rosa, Agua de Florida, Berlas de cisnes, Poveras, Cepillos para limpiar, boca, uñas, y polvos, etc., etc.

**En objetos para regalos,** gran variedad en joyeros, figuras porcelana, jarros, Voteteros, Candelabros, Licoeros, Espejos, etc; y una extensa colección en objetos de fantasía.

**Servicio de mesa.** Cuchillos, cucharas, cazas, cucharitas café, juegos trinchantes, salvamanteles, etc., etc.

**Algodones, Hilos, Lanas y Sedas** de todas clases, con todos los demás artículos de Mercería y Paquetería, todo a precios sumamente baratos y liquidándose algunos artículos con gran rebaja de precios.

**Jugueteros.** A más de la variedad que hay en existencia, dentro de muy breves días se recibirá un gran surtido para los próximos Reyes, por lo que se aconseja a los papás visiten este establecimiento antes de hacer sus provisiones. Todo a precios sumamente baratos.

## El Sagrado Corazón de Jesús



**ORNAMENTOS y todo lo perteneciente al culto divino**

DE Antonio Delsors y Zaragoza Calle de la Ciudad, núm. 3, TORTOSA

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer, el inmenso y variado surtido que acaba de recibir para la temporada de invierno, en merinos de todas clases, garantizando el negro y calidad, como también una rica colección en armures, estambres, vicuñas, etc. etc., para balandranes y sobretodos, en la seguridad de satisfacer todos los gustos.

Sombreros, bonetes, casquetes y soldados de todas formas y clases.

Espolines, raos, tiszús, brocateles, damascos, tapices terciopelos, etc., etc., para paños de hombros, casullas, capas, cálmáticas, banderas, estandartes, y todo cuanto convenga.

Variada colección en relicarios, calices, custodias, incensarios, candeleros, lámparas, atriles y todo lo referente a dicho ramo.

Galones y flecos de oro, plata, seda, lamas, flecos, fladores, cordones para estandartes, etc., etc.

Difícil es enumerar uno por uno los artículos de esta casa; basta decir que en ella encontrarán todo cuanto se necesita para el culto divino, como también para el uso particular de las SEÑORAS SACERDOTES, en la seguridad del buen surtido en todos los objetos y gran economía en los precios.

La única casa bien montada en el Obispado, que cuenta con 30 años de existencia.